

經濟部投資業務處 函

10841

台北市開封街二段四十號三樓

機關地址：10047 臺北市館前路71號8樓

承辦人：藍語綺

電話：02-23892111分機：217

傳真：02-23820497

電子信箱：yclan@moea.gov.tw

受文者：中華民國營造工程工業同業公會全國聯合會

發文日期：中華民國105年11月15日

發文字號：經投二字第10500712230號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如文

主旨：有關加拿大擴大基礎建設計畫之相關投資採購商機事，請查照。

說明：

- 一、依據加拿大代表處經濟組本(105)年11月4日加經(16)字第10500003130號函(影本如附件)辦理。
- 二、上揭來函略以加國財政部長於本(105)年秋季財政報告中宣布，將延長原小杜魯道總理於春季公布之基礎建設投資計畫執行期間至12年期，並追加預算總數達1,860億加元，以吸引外資及高技術人才。
- 三、查此擴大基礎建設投資計畫涵蓋貿易、公共運輸、農村發展、綠色能源及社會福利等領域，加國並將成立「基礎建設投資銀行」引導私人資金挹注公共基礎建設項目。
- 四、本案請惠予協助轉知貴會會員廠商掌握相關商機。

正本：中華民國全國工業總會、財團法人中華民國對外貿易發展協會、中華民國營造工程工業同業公會全國聯合會

副本：駐加拿大代表處經濟組

經濟部投資業務處



信		保存年限
號	/	/

駐加拿大代表處經濟組 函

人員	
金遠別	

機關地址：45 O'Connor Street, Suite
1960, Ottawa, Ontario,
承辦人：吳簡任秘書文忠
聯絡電話：1-613-231-5025

受文者：經濟部

發文日期：中華民國105年11月4日
發文字號：加經(16)字第10500003130號
速別：最速件
密等及解密條件或保密期限：
附件：無

主旨：有關加拿大聯邦政府公布本(105)年秋季財政報告，揭
鑿推動擴大基礎建設投資計畫，以及吸引外資及高技術人
才等措施事，謹報請 鑒察。

說明：

- 一、加拿大財政部長Bill Morneau頃於本(105)年11月2日公
布加國聯邦政府秋季財政部告，報告中指出加國聯邦政府
為應付經濟成長放緩風險，並提高中產階級生活水平，將
推動擴大基礎建設投資計畫，以及吸引外資及高技術人才
等措施。
- 二、在擴大基礎建設投資方面，小杜魯道總理領導之自由黨政
府已於本年春季公布一項10年期、預算總數高達1,200億
加元之基礎建設投資計畫，M財長此次在秋季財政部告中
，又為該計畫追加660億加元預算，並將執行期間延長2年
。基礎建設投資主要包括：貿易（例如改善鐵路及港口設
施，便於加國產品出口）、公共運輸、發展農村及北部領
地社區、綠色能源、提高社會福利（例如可負擔住房和兒
童福利設施）。此外，聯邦政府還計劃成立一個「基礎建
設投資銀行」，預定募集350億加元資金，資金主要來源

國際貿易局 105/11/07



1057032634

為聯邦政府退休養老基金及民間機構投資人等，基建投資帶來的收益也將被用來支援銀行資金。M財長在加國國會應詢時強調，加國現有的國營機構，例如負責監管公私合作基建項目的「加拿大基金」（PPP Canada），已不能滿足退休基金和股票資金的需求，另有鑑於民間投資人都想有一個專門的公平交易機構幫助他們進行長期基建投資，因此加國聯邦政府決定成立一個新的基建銀行，以引導私人資金挹注公共基建項目。

- 三、在吸引外資及高技術人才方面之主要措施包括：（一）放寬外國投資案之審核標準：自明（2017）年起，10億加元以下外國投資案免除「加拿大投資法」（Investment Canada Act）規定之嚴格審批程序。依據該法之相關規範，以往凡超過6億加元以上之外國投資案都要接受「淨收益測試」（net benefit test）審核。（二）提高資訊透明度：本年底前將公布新規定，規範何種外國投資案須接受「國土安全查核」，使海外企業在投資前能有更好之參考依循。（三）縮短高技術海外人才申請加國簽證及工作許可證之審核時程：為吸引海外高技術人才，加國移民部針對低風險、高技能的人才，將縮短其簽證及工作許可證之審核時間至2週，同時針對在加國境內進行短暫工作（一年30天以內）之商務人士給予免除申請工作許可證之待遇。（四）成立「加拿大投資中心」（Invest in Canada）：為吸引海外投資者，M財長除承諾將成立「基礎建設投資銀行」外，並將設立一個新的「加拿大投資中心」，向國際企業行銷投資加拿大之好處。
- 四、根據加國媒體報導，前揭M財長公布之擴大基礎建設投資計畫雖遭反對黨批評，卻普遍受到加國企業界歡迎。保守黨國會議員Gerard Deltell批評自由黨政府的花錢速度已

經失控，也不知道未來基建銀行如何運作。新民主黨議員 Guy Caron 抨擊基建銀行將導致國家資產被私有化，認為政府應顧及民眾利益。加國最大公共建築及基礎建設發展公司 Aecon 行政總裁 Teri McKibbin 則表示，基建銀行能帶給民間企業界信心。另，加國最大退休金基金—「加拿大退休金計畫投資局」(CPP Investment Board) 對於聯邦政府規劃成立基建銀行表示歡迎，惟盼政府儘快公布基建投資項目之詳細內容。

五、本組觀察及評估：鑒於加國政府此項計畫預算金額龐大，商機可期，國內業者倘若有意參與，允宜儘早布局。如有需要，本組可協助引介本地公關顧問公司，協助我業者進一步瞭解加國政府採購市場商機。

正本：經濟部

副本：經濟部國際貿易局、經濟部工業局、經濟部投資業務處、經濟部國際合作處、財團法人中華民國對外貿易發展協會

電子公文交換章
2016/11/07 10:40:15

駐加拿大代表處經濟組